Cwiczenia | Fizyka czastek elementarnych

JednostKi

energia relatywistycznej czgstki E = \/ m®c* +p°c?
0
predkos¢ swiatta C= 3-10" cm/s

jednostki naturalne € =1
energie, masy 1 pedy wrazamy w jednostkach energii eV, keV, MeV, GeV, TeV
dtugosci wyrazamy w femtometrach fm =103 ¢cm

czas wyrazamy w fm/C tzn. w odcinkach czasu, w ktérych swiatto pokonuje 1 fm

Podstawowe wielkosci

masa elektronu: 0.5 MeV
masa pionu: 140 MeV
masa protonu: 1 GeV

Srednica protonu: 1 fm

Kinematyka relatywistyczna

cztero-ped czastki: p* = (E =,m?+p? ,p) p,= (E =/m*+p’ ,—p)
. 2 2 2 - . . .
kwadrat cztero-pgdu czastki: p“p, =E”—p” =m" niezmiennik relatywistyczny

P
predkos¢ czastki: p= ‘—E‘ <1

czynnik gamma: 7' = =



Cwiczenia | cd. Fizyka czastek elementarnych

E'=y(E-/p.)
transformacja Lorentza: p.'=7(p.—FE)
Pr'= Pr

kwadrat calkowitej energii w srodku masy czastek o czteropgdach p; i p2

s=(p,+ P, =(p{ + Ps )Py, + Py.) =(E, +E,) /¢® — (P, +P,)°

Zadanie 1

Wykazac, ze p'2 = E'Z—IOL'Z—pT'Z = I02 =E’ - p|_2 - pT2 -

Zadanie 2

Obliczy¢ predkosci 1 energie elektronu, pionu 1 protonu o pedzie 1 GeV,
przyjmujac, ze masy elektronu, pionu i protonu wynosza, odpowiednio, 0.5 MeV,
140 MeV i 1 GeV.



